

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

## Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K —
1 évre	1 K 80 —	1 évre	3 — —
1 évre	3 — 60 —	1 évre	6 — —
1 évre	7 — 20 —	1 évre	12 — —

Főszerkesztő és lapkiadó: Baranyay Lajos.  
Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 8 órakor.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.  
Telefon 208.

Egyes szárok kaphatók: a dohánytözsékbe.

## Bomlik

a munkapárt, bomlik, bomlik. Megkezdődött a romlás, a feloszlás, a belső rothadás. A kelevény, amely rengeteg csunya-sággal volt tele, felakadt. A halálos betegségről szeretné elfordítani a szemeket, szeretné letagadni betegségét az ellenzékre szeretné áttéstátni, ott akar kelevényfakadást előidézni. A végső vergődés azonban nemcsak hiábavaló fáradozás, hanem komikus is. Székely miniszter teljesen szakított velük, megcsömörlött a nagy nemzeti munkától, Náray szintén. Issekutz, Szász is elrontották a gyomrukát. A kis névtelen hősofokról nem is beszélünk. Teleszky kellemetlenül érzi magát a barátai között. Menekülni szeretne nem egy a diszes társaságból. A kiben meg van a férfias bátorság, meg is szabadítja magát a nemzeti munkától, a féltékeny pedig meg huzódnak a sarokban. Vasárnap annyi súlyos és nem várt

csapást kapott a nemzetet agyondolgozó Lukács—Tisza részvénytársaság, hogy nehézes neki egyhamar annyi flastromot találni, amivel beragaszt-hatja magát. Náray állandó ellenfélnek jelentette be magát, aki nemcsak törvénytelen javaslatok ellen, hanem törvénytelen „törvények” ellen is küzdeni fog. Apponyi, Désy, Sztérenyi a csontokig mérték a csapásokat. Meg is ijedt a rt. igazgató, Lukács. Jobb eszme híján Bécsbe szaladt.

De hiszen ez nem váratlan dolog, ez természetes következménye a multnak. Erőszak, jogtalansággal, puskával, rendőrökkel lehet egy ideig hatalmaskodni, lehet kormányozni, törvényeket alkotni, de a reakció nem maradhat el. Ezt a módszert állandósítani nem lehet. Erről kétségbevonhatatlan bizonyosság ad nekünk a történelem. Rövidebb, hosszabb ideig diadalmaskodhatik a zsarnokság, bukása azonban kétségtelen. Kormá-

nyunk szülőköröségét éppen ez illusztrálja legjobban, hogy azt akarják állandóvá tenni, amit a történelem nem enged meg, ami természetellenes. Ez a törekvés ugyan hosszabbíthatja az életet, amint tényleg hosszabbítja is, de annál csúfosabb a kimulás. A kicsapongó élet megboszulja magát a természetben, minél perverzebb volt a bűn, annál siralmasabb a szervezet gennyes haldoklása. Lukácsék bűne a legnagyobbak között áll, a nemzet letérésének, guzsbakötésének, tönkretetésének bűne. Ezután a bűnhődés is súlyos fog lenni. Késik ugyan, de ami késik, az nem múlik. (:)

— Ön még nem tudja, de könnyen megtapasztalhatja, hogy a legjobb magyar hetilap, mely az országban s a nagy világon történt eseményekről hűen beszámol és minden héten sok képet közöl, a **Népujság**. Ára 8 fillér. Kapható Horvát és Rónainé papírkereskedésében Kossuth-utca 15.

## A CIGÁNYOK.

Százhalombatta községet egy sok tagból álló cigánykaraván nyomorítja a téli hónapokban. Tegnap előterjesztést tett a község előljárósága az alispáni hivatalhoz, hogy a község vagyonsbiztonsága a cigányok miatt már tarthatatlan.

Éjjel a szállókból kilopják a karrókat, azzal fűtenek, a sérűskertekből a szénát hordják el s azzal etetik a lovakat s a lopásokat valmérő módon már oly nagy mértékben üzik, hogy a károk érzékenyen érintik a lakosságot.

A zsványbandával szemben tehetetlen a község, mert nincs ereje ahhoz, hogy kellőszámu öröklék vigyázhatna a közvagyonra.

Azért kéri a község, hogy az alispán tegyen lépéseket csendőrs kivezénylésé iránt vagy legalább a téli hónapokra adjanak különítményt.

## A nagy folyó mellől.

A Fejérmegyei Napló eredeti tárcája.

Szeretem ezt a hű öreget, ezt a szöke vizű Dunát, hűvös partjait, tarajos hátát szeretem: s oly jól esik egyedül bolyongva elgondolkodni a lenyugvó napról vibráló fényű partmenti berek fái között.

S mikor így úda, titokzatos berkeit járom, vagy mikor csónakomban ringat susogó, csörgő tarajos hátán, mikor a holdfénytől ezüstös millió halszemet elmerengve nézem csendes, hangulatos nyári esteiken, ellenálhatatlan vágy vesz erőt rajtam, hogy elmeséljem, mi fűz e susogó mély vizű, folyóhoz s mint élek a partján.

Lelkemen végig suhan a mult a mint a habjait tova tűnni látom s merengek.

Elgondolom, hogy éveim, a szép, a legszebb, a remény csábító, nagy elhatározások előlegzet gyönyörét fakasztó, úde, ifjúkori évek, hogy elfutottak... oly gyorsan, mint nyugtalan vized öreg folyó s oly visszahozhatatlanul. Elfutottak, meg-

telkedve egy tüzes szív legszentebb, legtisztább, áhító vágyairól. Miért? de nem kérdem, nem panaszlom fel őket s miért is jönnének vissza? S ha néha fel sir is a lelkeim, egyetlen vigasztalásom, hogy azért nem égettem el szárnyaimat.

Azt az egészséges, orcát rózsásra csókoló gyönyört, azt a szenvedélyes, mit a gyermekkor ezer varázsával átítot: édes szülőhely, a sokat megsiratott sok dráma anyaföld, a fűzes, ahogy rét, s ezer zsongó, zengő, éneklő lakója — mind kis barátaim — szerettek lennek, mind elvesztettem, mikor elváltam tőlük, az élet hivatogató, csábító csalfa gyönyöröket, kétes dicsőséget ígérő szavára.

Elmentem töletem vadvirág helyett kőszén füstbe, illatos fűzesek, magas hátú remizék, karcsu jegenyesorok helyett kőházak, hideg kellemetlen berkaszárnyák s kéményerdők közé.

Pedig aki egyszer megszeretett téged szépséges, hatalmas természet, benned növekedvén, azt nem bocsátod te el csélcspul magad-tól — az sorvad utánad!

Sokszor, mikor a tavasz lehellete a pusztá, a rét bűvös, vonzó, sejtelmes illatát elhozta hozzám a kőházak közé — ellenálhatatlan, vad vágy vett erőt remegő lelkemen, hogy el innét, vissza-vissza a nedveshátú, sárga virágtengert ringató nagy rét berkeibe.

Gondolom, e nagy, gyötrelmes érzések a kultur munkába kényszerített független, szabad léleknek utolsó láncottépp erőködése voltak, hogy aztán megjuhászodjék a kultúra szolgáljaként, keresve s csak önámítással ratalálva arra a nyafogó, hamis boldogságra, mit annak kétes hitelű apostolai önmagukból kikelt gyönyörrel hirdettek, igen a kultúra eltelejt szolgáljaként cserébe boldogságot adni. S jaj annak, ki lelke boldogságát magasabb szférákban keresni elfeledte!

Önámítással be nem értem soha. S mikor a csalódásaim törni kezdték lelkem akadályt nem ismerő hitét, gyöttrődő fájdalommal futottam, mint az üldözött vad s nem volt kinek elmondhattam volna panaszaomat. Akkor találtalak meg elhagyatottságomban hű öreg, kedves nagy folyó! Te lettél barátom. Hoz-

zád futott a kiáradt, a sértett, a megázott lélek s te gyógyítgatad szeled mormolással hullámzásodal, hűvös alkonyi szellőddel a kőházak alatt bigyózó partodon.

Te ismered, te tudod minden bánatomat, mit négy nagy éven át hűen elmondottam, naponként, partjaidat járva. S most sem hagyta el, ezen esztendőben — hisz megszerettek. Szép s hatalmas voltál a kölépessékek szegélyezett, a kultúra által leigázott meddőben a nagy kőházak alatt, de fenségesebb vagy itt, hol szabadon fut harsogó vized a szegélyező berkek lábainál s diadalmasan áthatol a sziklafalak kemény sáncain!

De vonz ez a nagy futó, szürke óriás, az a soha meg nem pihenő, ki tudja, tán az idők kezdetétől rohanó folyó fejedelem azért is, mert lázasan futó vize olyan, mint a modern ember üzött, nyugtalan élete.

A tenger kéklő habjainak csillogó fehérségű pozdorjas nyelvei időnként elismulnak s mintholt terpszekedik el az előbb még haragvó, fenséges titáni erő. A szürke kanyargó óriás, a Duna, az nem hal

# Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖV. HANEL ANTALNÉ  
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

# Negyven trachomás a javítóintézetben.

Százezreket s nemsokára milliókat pazarolnak Lukácsék és Tiszák rendőri és katonai kerhatalomra, a magyarországi kórházi állapotok pedig ugyan-ezen időben siralmasan szomorú állapotban vannak.

Már kétszer is megírtuk, hogy a székesfehérvári javítóintézetben trachomás betegeket fedezett fel a törvényszéki orvos. Irtak, sürgönyöztek a budapesti szemkórházba a betegek elhelyezése iránt, de onnan az a válasz érkezett, hogy nincs hely. A betegek itt maradtak s 8 nap múlva 11 újabb trachomás megbetegedésről jelentett a törvényszéki orvos.

Dr. Bierbauer Viktor tisztifőorvos kedden délelőtt előterjesztés tett a polgármesterhez és a rendőrfőkapitányhoz, hogy vagy vigyék el azonnal a városból a trachomásokat, vagy hozassanak Budapestről sürgősen trachoma orvosokat a javítóintézetbe, mert a gyorsan terjedő szembaj az egész várost megfertőzheti. Az előterjesztés megtétele után a fő-

orvos kiment a javítóintézetbe és megvizsgálta az összes növendékeket. Az eredmény kinosan meglepő a 14-en kívül még 25 trachomás beteget talált a főorvos s így összesen 39 trachomás beteg van a javítóintézetben.

Ugyanennyi a trachomás gyanusak száma.

A legborzasztóbb az, hogy ezek a betegek nem egy csoportban, hanem a családokban elosztva vannak s így

**az összes család meg van fertőzve.**

Arról most már szó sem lehet, hogy a trachomásokat szemkórházba vigyék, hanem sürgősen trachomaorvosokat kell hozatni.

Mint hogy a növendékek a városba való járással az egész várost megfertőzhetnék, a főorvos aziránt is előterjesztést tesz, hogy a trachomás betegek teljes gyógyulásáig a javítóintézetet helyezze zár alá.

## BETÖRÉS a Malom-utcában.

Már megint kezdik a székesfehérvári tolvajok városunk rendőrtelenségi állapotának gyümölcseit élvezni. Télvíz idején fosztogatják a lakosságot, mely abban a hitben, hogy a sok adóból rendőrt is tartanak a vagyontalanság őrizetére, éjjel nyugodtan pihenő napi fáradságait.

Keddről szerdára virradó éjjelen eddig még ismeretlen tettesek betörték Lövinger Albert Malom-utca 1 szám alatti szatócs üzletébe s onnan 50 korona készpénzt, nagyobb mennyiségű trafikot, élelmiszert és egyéb árucikkeket elvittek. A betörést csak reggel fedezték fel s azonnal értesítették róla a rendőrséget. A megindított nyomozás eredményeiből következtetve valószínű, hogy a tettes, vagy tettesek még este elrejtőztek a raktárban. Nem hihető ugyanis az a vakmerőség, hogy a honvédlaktanyáival szemben levő üzletbe az utcáról mentek volna betörni.

A nyomozást erőlyesen folytatja a rendőrség.

## Farsangi naptár.

Január 28. Vörös Kereszt teaestélye: Magyar Király.  
Január 26. Munkás-Dalkör táncmulatsága, Magyar Király.  
Február 1. Koresolya Egylet táncestélye. Magyar Király.  
Február 1. Rokkant egyetel helyi fiók pénztárának tea-estélye Laczkovits-venedéglő.  
Február 2. Szentkorona. Vasutas Szövetség bálja. Magyar Király.  
" Kath. Legényegylet táncfőzéréje.  
Február 3. Belv. Kath. Kör. teaestélye.  
Február 3. A Székesfehérvári Kerékpár Egyesület teaestélye Laczkovits-venedéglő.

## HIREK.

### Naptár.

Január 23. Csütörtök.  
R. Kath.: B. Assz. eljegyz.  
Pro.: B. Assz.  
Gör.: Domján.  
Nap kel: 7 ó. 30. nyugszik 4 ó. 45.  
Hold kel: 5 ó. 51. nyugszik 8 ó. 29.

— **Főispáni ebéd.** A szokásos farsangi főispáni ebédek folyó hó 25-én kezdődnek. Az első alkalommal hivatalosak: dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök, Károly János nagyprepost, c. püspök, dr. Viszota Alajos püspöki titkár, Wieber Adorján altábornagy, kerületi parancsnok, Czeizberger János cs. és kir. vezérőrnagy, Szakáll Kálmán vezérkari főnök, dr. Saára Gyula polgármester, Szűts Jenő alispán, Geiger Dezső törvényszéki elnök, Roediger Gyula kir. pénzügyigazgató, Dietrich Szilárd az ügyvédi kamara elnöke, Ujházy Sándor kir. főügyész helyettes, Kálmán Lajos kir. táblabíró, Fehérvári Diebala György v. b. t., Kenessey Gyula ügyvéd, Szűts Andor dr. ügyvéd, id. Havranek József kir. tanácsos, ny. polgármester és nemes Wertheim Ármin földbirtokos.

— **Tanítónő választás.** A füleir. k. iskolaszék 1. hó 19-én egyhangulag megválasztotta. Szigetvári Mária bakonyársarkányi tanítónőt.

— **A Szabad Liceum legközelebbi előadását** vasárnap (26-án) délután 5 órakor tartja a Szent Imre teremben. Az előadói tisztet ez alkalommal Tamás Viktor főreáliskolai tanár tölti be. A minden ízében értékesnek ígérkező előadásra jöveket Nofitzter János divatárüzletében lehet váltani.

meg soha. (Szinte megrémülök mérészemérem, hogy a szerény, szürke Dunámmal, a büszke, kéék tengerre merek rálicitálni.)

Ez a folyó él — s fut, rohan szüntelenül. Az éj csendjében ép úgy fel-fel hangzik habjainak sügő zsvajva a homályba burkolt berek fekete fái mögül, mint a csillogó déli verőfényben. S mióta fut! s változatlanul. Minden tavasz meghozta még, mikor letakarodott vize a partmenti fűzések lábairól, a gyenge hóvirágot, illatos ibolyát s ezer vadvirágot. Minden tavasszal felbűgött az átható illatu, virágfürtös fűzes lombátoaiban a fészket egyengető vadgalamb pártját egyengető szava s millió kis madár dalos csicseregése. Hallotta a római tubusok harciadóját s most a partjai mentén ész nélkül futkosó automobílok hörgő hangját hallja. De ó nem változott.

Titokzatosan tör elő itt Krems alatt a „Wachau” fenséges hegyeknek fjordjából. S az öreg megnohosodott falak buszisztelettel tekintenek alá a meredek hegyormokról, mintha mondanák: „Mi is sokat látunk, falaink közt nagy árnyak s vonzó erények minden árnyalatát láttuk s védjük a külső világtól, de te még öregebb vagy, mindig siető barát!”

De a nagy folyó sokat is látott, míg futó habjaival mérte az idők

folyását. Vad, száguldó vize ősi rokonfajunknak, a hunoknak hadát nem egyszer mosolyogva nézte s gátot vetett nekik. De a hun király a hatalmas, büszke, lstennek ostora, kit Etelének hívtak megtörte a hátát a büszke vizkiralynak s átvitte félelmes, rettenetes hadát vad erőfeszítéssel az árral viaskodó, hörgő, fulladozó harci ménnek hátán.

Ugy mondják, hogy Kremsét, ezt a régi várost, hun rokonaink alapították. Majd a büszke, harci tűztől égő nemes, nagy őseink, a hallhatatlan vezérek alatt hozták rettegésbe a hun invázió után nyugodt fejlődésnek induló vidéket, a krems-Duna partján. A régi odvas, mohaszótte romok a szikla ormokon, vad csaták zajában, győzelmeik mámorában látták és rettegtek a keletről, mint villám előbukkant népét, a hatalmas száguldó, győzhetetlen hadát dicső magyaroknak. Sziklatédszék, mely meredeken nyulott fel a rohanó Dunából — nem volt többé biztos menchelye a gazdag vár úrnak s megrémült népének, mikor alatta a „hársogva futó folyam büszkén vitte emelve a hősök seregét”, a mi kemény markú, csatatűz éltette szittya őseinket.

Vagy nyolc éve már, hogy az arnyas udvaru iskolában, gyermekifjú éveim édes emlékü helyén, a kedves „négy fa között” (vajáll-e

még e négy fa, alatta parkával?) én is féle római auctort — gondolom Liviumt — olvastattam s megkapott s lelkemben maradt e pár sora: Xerxes persarum rex, bellum Scythio intulit. Istrum igitur flumen ponte iunxit . . .

Tehát a nagy Xerxes, mikor háborut viselt a skihák ellen, hidat vert az Isteren. Mert így hívták a rómaiak a Dunát.

Öreg Ister! Hát már akkor is vertek a hátadra a minden atadályt átláboló csatahidakat! Akárcsak ma, a mi katonáink, a munkás marku, kemény pionir legények. Hej, de meg szenvedünk nem egyszer hátadon, mikor éjszaki szél fodorítja habod, vagy mikor az elpesekek havas lejtőiről aláfutó vizár, a nagy esők után, felduzzasztja vized.

A pionir katona nem ismeri e szót: béke. Neki mindig küzdeni kell egyforma elszántsággal, gondolkodó fovel s roppant ügyességgel a legnagyobb ellentéttel: a nagy természettel s akadályjaival. Itt ez a szilaj, nekivadult, nyugtalan folyó, a kremsi Duna. Mennyi gyakorlat, cselofogás és erő kell hozzá, míg végre sikerül megnyergelni hátát a nyegle csónakkal s keresztül hatolni minden akadályán. Mert nem egy Scyllacharibaise van e vén folyónak.

Itt van az a híres, veszedelmes

sarok, hol egy kis öbölnek felduzzadt sebes kanyargója vadul, siklik át a futó vizarba. Ember legyen talpán, a ki a csónakját a part mellett hosszú horgas ruddal előre taszigatva átudja vezeti a sarkon az öbölbe. Bronzszínű legények. Ijserűen neki görbült háttal minden erőt, cselofogást látva vetve küzdenek az árral, egymásután s elveszett a csónak, melynek vezetője megtorpan a célnál: egy pillanat alatt az ár elragadja . . .

„Sokszor elgondolom, látva a nyugó küzdőst, hogy az élet is valamiképp olyan mint ez a sipolás a Dunár, ott az öböl sarkán. Neiki megünk egymásután s megfesz tük minden akarat erőnk s izmainkat s nyomjuk előre át a célon csónakunkat. S mikor már azt hisszük neki reménykedve, hogy sikerült átjutnunk, akkor ragadja s vet vissza a hullám; s újra kezdődik a hajszja, előre, előre . . . S végre vagy megtörök az akaratod, vagy még nagyobb erővel megünk neki, hogy át juttva a célon oda jussunk azon boldogok közé, kik már messze, szebb partokon fekszenek előre” önnnyű csónakukat, új remények, új örömk után . . . avagy aki túl van az sincsen előbbre annál, aki nem küzdött vadul az ár ellen? s csak az ember örök vágyait, az előre törést, a küzdést a nehézségek legyőzését, elégitette

— **Farsang.** A magyar Szent Korona Országai Vöröskereszt Együletének székesfehérvári városi választmánya által a helybéli segélyezési alap javára 1913. évi január hó 28-án a Magyar Király szálloda emeleti nagytermében tartandó előadással és táncokkal egybekötött tea-estélyt rendez. Az estély kezdete pontban fél 9 órakor. Belépti díj, melyben a felszolgálóknál tea ára is befoglalatik, személyenként 2 korona. A Jótékony célra szánt felülfizetéseket köszönettel vesszük és hírlapilag nyugtatjuk. Az előadás műsora: 1. A kis dobos. Irta Csörgő Hugó. Szavalja Pető Lili. 2. Nyitány „Cremonai hegedűs” c. op.-ból Hubay J. Előadja Frycsaj Richard karnagy vezetésével a m. kir. honvéd zenekar. 3. Dalok. Éneklő Löwinger Erzs. Zongorán kíséri Schlesinger Sándorné 4. „Alom a bál után” jellemdarab. Előadja Frycsaj Richard karnagy vezetésével a m. kir. honvéd zenekar. 5. Grieg. Solfweigslied. Puccini Bohémélet. (Mimi belépője.) Éneklő Czeisberger Macza. 6. Nagy ábránd. Éva” c. operettből Lehár F. Előadja Frycsaj Richard karnagy vezetésével a m. kir. honvéd zenekar. A zongorát Hein Márton hangszerkereskedő díjtalannul volt szíves átengedni. Személyre szóló meghívókat nem bocsátottunk ki. Jegyek előre válthatók Schmelzer Jákó Nádorutcai fizletében és este a pénztárnál.

— **Vizvezetési vállalkozók** pöré. Schwarz Abraham vízvezetési szerelő Lebovits Emil vállalkozónál volt alkalmazva, ahonnan munkakönyv nélkül Mayer és Komáromi céghez ment át, még mielőtt felmondását rendezte volna. Lebovits szerint Mayer és Komáromi Schwarz közvetítése folytán meg-

ki — mely nélkül megszűnnék minden haladás? Ki tudja melyiknek van igazsága, s melyik boldogabb, ki tudja?!

Tény hogy volt idő, mikor gyűlölet erős barátságot a szöke fodru Danát, gyűlölet mert nem bírtam legyőzni hullámaid. Lám, mily ónzó is az ember! Akit szeret, meghódítani leigáznai, magáévá tenni vagy — akkor megnyugszik aztán. Engem hű barát visszavetettél, visszautasítottál sokszor, pedig minden cselofogást erőt latba vetettem meghódításodért. Nem sikerült s haragudtam rád. Most már ismét szerettek. Mert sikerült megtörni hullámaidat s a siklani a veszélyes sarkon. Most már úgy vagyok veled, mint a szerelmes ifjú meghódító szájával az első szűzi, édes csókj után (mint mondják!) Többé nem bír ellent állni már. Meghódot!

Most már nem félek tőled, bár hogy haragudj is hú óreg s örömmel köszöntlek minden kora reggel s fájón bucsuzom el a hosa nap alkonyatán. Nemsokára hosszabb időre — talán örökre is.

De bár hogy legyen is tudom jól fog esni a visszamelekezés egykoron: hogy így étem akkor én, mint normann hajóslegény, a kremsi Duna partján.

Fábián Gáspár.

kaptak egy munkát, amely Lebovitsé lett volna, mert előbbiek Lebovits után fele olyan árajánlatot tettek, mint Lebovits. A rendőrség Schwarz Abrahamot 25 K, Mayer Józsefet és Komáromi Miklóst fejenként 40 K pénzbüntetésre ítélte. Az elítéltek fellebbeztek.

— **A vidéki újságírás köréből.** A Győr városában megjelenő „Dunántúli Hírlap” belső életében külső formájában változáson ment keresztül. A lap eddigi szerkesztője Bihar Jenő hosszabb tevékenység után kilépett a lap kötelekéből s a Dunántúli Hírlap szerkesztését az előnyösen ismert nevű Harsányi Lajos vette át. A szerkesztőváltással kapcsolatban a lap is új köntöst nyert, külső formájában merészebb s élénk, tartalmában értékesebb s gazdagabb lett. Jóleső örömmel látjuk keresztény szellemű lap-társainknak előnyös fejlődését.

— **Tejcsarnok.** A tegnapi hétfővásáron is raziát tartott a rendőrség, de csak egy árusító-nál találtak hamis tejet. A min-tát átküldték a vegyvizsgáló állomásra.

— **Sorozatos előadások.** A Kereskedelmi Csarnokban f. hó 26-án sorozatos előadások kezdődnek. Az első dr. Nosz Gyula kir. közjegyző tartja.

— **Inasközvetítés.** A kereskedelmi miniszter és a székesfőváros által fenntartott „Budapesti ipari és kereskedelmi munkásközvetítő intézet” (Budapest VIII. József-utca 33.) a múlt évben 23 fővárosi és 1000 vidéki fiút helyeztet el inasnak s ezek közül 188 a budapesti mesterekhez és kereskedőkhöz került, 895 pedig a vidékiekhez. Az idén előreláthatólag szintén jelentékeny számban fognak jelentkezni az ipari vagy kereskedelmi pályára ajánlkozók. A mesterek és kereskedők tehát, kiknek inasra volna szükségük s hajlandók azt az ellátás, ruházat és a tanoncviszonyból kifolyó költségek vállalása mellett 4 esztendőre szerződést, tudassák ebbeli szándékukat egy levelezőlapon az intézetnek. Vegyék azonban figyelembe, hogy az intézet megkivánja, hogy a tanonc-tartó a tanoncszerződésben vállalandó kötelezettségeit rendszeresen teljesítse, az inas tartásra vonatkozó törvényes rendelkezéseket lelkiismeretesen megtartsa s a hozzá közzvetített fiút jó bánásmódban részesítse. Együttal kéri az intézet a vidéki népiskolák tanítóit is: világosítsák fel a szegényebb sorsú, iskoláikat végzett növendékek szüleit, hogy az ipari vagy kereskedelmi pályán sokkal jobb sorsot biztosíthatnak a gyermeküknek, mint aminőt elérhetnek a cselékedéssel vagy napszámoskodással s akik vállalkoznának a mesterség tanulásra, jelentsék be azokat az intézetnek, de figyelemmel kell lenniük arra is, hogy csak olyan fiút fogadjanak fel inasnak, aki már betöltötte az életének 12-ik évét, — ép, egészséges és elég erős, — testi, szellemi vagy erkölcsi fogyatkozásban nem szenved, amellyel szófogadó és figyelmeztet s teljesen megnyugszik abban, hogy meg kell válnia a szülői háztól.

— **Sorsrúzás.** A székesfehérvári járás első korosztályú utjoncai részére folyó hó 24-én lesz a sorsrúzás a vármegyeház földszinti kis-teremben.

— **Új segédjegyző.** Kápolnásnyéken Bodola Aladár lemondásával megüresedett segédjegyzői állásra f. hó 21-én Jerfy Ferenc helyettes segédjegyzőt választották meg.

— **Korcsolyázás.** Szemek és fülek hiába tágultak. Furcsán hangzik, de a jegmester sajtászájuleg kért bennünket tegnap délelőtt (mikor legjobban sütött a nap és olvadt a hó) ennek közlésére, hogy csütörtökön délután 5 órától 8 ig nyitva lesz a jégpálya s ott korcsolyázás lesz.

— **A katolikus sajtó szenzációja.** A kath. sajtómozgalom lassankint mégis csak meghozza a kívánt eredményt. Központi lapjaink izmosodnak, fejlődnek és valóban versenyyképesek válnak minden más lappal szemben. A legnagyobb haladást a Népújságnál tapasztaljuk. A Huszár Károly országgyűlési képviselő szerkesztésében, dr. Vass József és dr. Molnár István közreműködésével megjelenő pompás katolikus hetilap két hét óta egy Képes Hírlap című 8 oldalas melléklettel jelenik meg és azóta a maga nemében páratlanul álló családi újság lett. Kíváncsi összefoglalva, az egyszerű kisemberek által is megérthető modorban tartalmazza mindazt, amit a politikáról, a hazai és külföldi fontosabb eseményekről, a háborúról, a szociális szervezkedésről, a katolikus mozgalmakról tudni kell a népek, ismeretterjesztő és gazdasági cikkei valóságos kultúrmissziót teljesítenek a tudomány eredményeinek népszerűsítése által. Apologikus és szépirodalmi cikkei praktikus célok szolgálatában állanak. A Népújság és Képes Hírlap hetenkint 10—20 illusztrációt tartalmaz. Csak így tudjuk megérteni, hogy az utolsó hetekben ezer és ezer új előfizető akadt ennek a pompás katolikus néplapnak, amely 24 oldalas szöveget nyújtva félévünkért csak 3 koronába kerül. Politikai, szépirodalmi, szociális, gazdasági és hitbuzgalmi lapot együtt ilyen olcsó áron sehol a világon nem lehet kapni. Mivel tudjuk, hogy a Népújságnak van a nagy kath. tömegre legnagyobb kihatása, rendkívül örvendezünk ezen organum gyarapodásának és melegen ajánljuk a terjesztésre mindenkinek. Mutatvány-számokat három héti szívesen küldik kívánatra a kiadóhivatal, melvnek címe: Népújság és Képes Hírlap kiadóhivatala, Budapest. IV., Ferenc József-rakpart 27. Öntudatosak csak jó keresztény sajtóval nevelhetjük a népet.

— **Visszatérő kleptomániás.** Scholl Jánosné velencei asszonyról a bíróság kimondotta, hogy kleptomániás, ami a loptomániás szóval jobban kifejezhető. Az ilyen nem azért lop mert abból hasznot akar magának, hanem szenvedéle a lopás. Scholl Jánosné a rendőrség kitiltotta a város területéről, ő azonban tegnap mégis visszatért. Elfogták s további intézkedésig lezárták. Tiltott visszatérés mint tilkosznak felelte.

— **Fogak** Kovács Dezső műnő fogászati termében Székesfehérvár (Rözsau. 5 sz. a., a Zirci templommal szemben).

— **Allatgyógyászat.** Sárbogárdon fellépett a lórhóka.

— **Az Iparos-kör** vezetősége határozottan reális érzékről tesz bizonyosságot, midő a rendkívüli viszonyokra való tekintettel nagyobb szabású, sok költséget igénylő bál rendezésével nem követi a többi egyesületek példáját, hanem saját helyiségében egy házi táncstély tartására

szorítkozik. A multság febr. 4-én farsang utolsó napján lesz, amely már ismert családias jellegű fogva minden vólószíntűs szerinti a farsang legsikerültebb multságai közé fog tartozni. Az ide szóló meghívókat a kör vigalmi bizottsága valószínűleg még e héten szét fogja küldeni.

**Mindennemű drogeriai cikket ALBA drogeriában vegyünk.**

## Egyesületi élet.

**Táncfűzérke.** A székesfehérvári kath. legényegyesület f. hó 25-én szombaton Távirdu-u. 6. sz. helyiségében zártkörű táncfűzérkét tart. Belépőjegyét csak meghívóra adnak. Kezdeté este 8 órakor. Belépődíj személyenként 40 fill.

**A Székesfehérvári Keresztény Munkásegysület** szokásos farsangi táncmultságát f. hó 26-án (vasárnap) tartja a kath. legényegyesület Távirdu-u. 6. sz. alatti nagytermében és az összes mellékhelyiségekben.

**A vízivárosi kath. kör** évi rendezés közgyűlését vasárnap este 6 órakor saját helyiségében tartja.

— **Közgyűlés.** A tóvárosi kath. kör f. hó 23-án (csütörtök) este 6 órakor tartja évi közgyűlését amelyre a tagok figyelmét felhívjuk.

## Színház.

Január 21.

**Ezredapja.** A tavalyi bemutató, melyet a múlt esztendőben zóna és vasárnapdelutáni előadásokban már lejártak, az idén újból egész helyiárok mellett került színre. Szerencsésen gondolat volt ezt a darabot műsorra tűzni, mert hiszen nincs benne semmi, ami közönsége: hozhatott volna. Komgott a színház az ürességtől, de azt a nagy n kevés közönséget sem érdemelte meg az előadás. Ha biztosan tudnók, hogy mindazok akik ott voltak látták már egyszer ezt a darabot, egész bátran irhatnánk, hogy a kedd esti előadás kész botrány volt. Az ember nem tudta, hogy mulasson, vagy boszankodjon a kiabáló szerep nemtudásokon, a rendezetlenségen, az ügyelés hiányán, a rögtönzött ki-beszaladgálásokon és párbeszédelen. Hallatlan vakmerőség kellett hozzá, hogy ilyen készületlenül kiállanak akár egyetlen ember elé is. Ezekután a jó szereplők nem hántjuk meg ilyen előadás kritikájával, a rosszak pedig nem érdemlik meg, hogy foglalkozzunk velük. De Kürty Bőske kivétel, ő hozzá van néhány szavunk. Meg akarjuk kérdezni tőle, hogy hol látott olyan feketepremes fehérsejlem és fátalos menyasszonyi ruhát, mely elől a térden felülugró van vagyva s miért nem törletti szerződésből azt a pontot, amely őt arra kötelezi, hogy mindig ilyen ruhában lépjen a színpadra? És meg akarjuk mondani neki, hogy szép selyem harisnyákat és harisnyakötőket látunk a fúttai divatterkeskedések kirakataiban, még szebbeket mint az övéi, amelyekre nem is vagyunk kíváncsiak. Mr.

**Vendégzereplés.** Holnap a Leányvásárban, holnapután pedig az Ev.

c. operetben Teleki (Tehel) Ilona, a pécsi színház primadonnája, városunk szülőtte fog szerepelni.

**János vitéz.** Érdekes reprize lesvasárnap este a helybeli színházban. Az idei szintársulat felelevezni a legszebb magyar daljátékokat, dr. Kacsóh Pongrác világhírű dalművét: János vitézt. A szép és nemesért lelkesedő közönség kiágyónyörködheti magát Petőfi tiszta képzeltvilágának gyönyörű alkotásában s a honvédeknek játé. Ával a János vitéz szebbnél-szebb, andalító, szívbe és fülbemászó dalaiban. Kovács Lili bizonyára kedves Kukorica Jancsi lesz. Csak jól megtanulják a darabot, nehogy ismét ezredapjazzanak.

**Szántó Jenő jutalomjátéka.** A szintársulat törekvő és tehetséges komikusának, Szántó Jenőnek csütörtökön este lesz a jutalomjátéka. Az ügyes színész, aki sok kellemes percet szerzett a színházi publikumnak, szívesen ajánljuk a közönség figyelmébe.

**Heti műsor:**

Csütörtök, Keserű mézeshetek. Szántó jutalomjátéka. Péntek, Eva. Leszáll. helyvárak. Szombat, Hoffmann meséi. Nagy Gyula tenorista fellépével.

**Apróhirdetések.**

**Kétszobás lakás** május 1-re (esetleg azonnal) kiadó Széchenyi-u. 26. sz. alatt.

**Öreggyűi óbor** eladó. Malom-utca 11. sz. alatt.

**Lapok, folyóiratok** megrendelhetők Horváth és Rónainé papírüzletében, Kossuth-u. 15.

**Három rét** eladó. Tudakozódní lehet Horváth Józsefnél Maroshegyen.

**Német, francia rajz és zongora órákat** ad Emmy Metzger. Tudakozódní lehet délelőt 11-től 12-óráig Jókai-u. 5. földszint

**Alkotmány, a legjobb magyar napilap,** kapható Horváthné és Rónainé Kossuth-utcai üzletében.

**Egy bolti leány és egy munkás** javításokra azonnal felvétetik Csúcs cipőüzlet Lakatos-utca 1.

**Selyem-utca 48. sz. kovácsmihely** (lakással) február 1-re kiadó. Bővebbet Sütő-utca 4. szám.

**Rác-utca 8-ik számú ház** szabadkézből eladó, tudakozódní ugyanott lehet a tulajdonosnál.

**Emberbarátok!** 92 éves, nyomorban élő aggastyán bármilyen csekély segítyt kér. Cim: Türr József Palánka. (Bácska.)

**Varrógépjavítások**

műhelyünkben gyorsan és szakszerűen készíttetnek,

**SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.**

Magyarország legnagyobb és legrégebb varrógép-üzlete. Székesfehérvár, Nádor-utca. Töltényi-ház

**Ka. th. Háziasszonyok Cselédotthona,** Csonka-utca 1./B.

**Bejárónők és mindenek lányok** helyet keresnek. Intézetünkben fehérnemű tisztítását u. m. galériók, kezelők, ingek stb. tisztítását pontosan és legutányosabb eszközökkel, — Harisnyák javítását és új harisnyák gépen kötését a legutányosabban elvállaljuk.

**ÉRTESÍTÉS.**

Az aluli.ottnál (Kecskemét II. kerület Mária-város Cserép-utca 15. sz.) kaphatók a következő vallásos tárgyú művek:

**Dr. Bellesheim Alfonz „Szentek Élete“** és

**Dr. Kiest „Családi élet búban és örömben“**  
A közel 1500 oldalra terjedő és Egyházmegyei hatóság által jóváhagyott műveket néhány napig míg a csekély készlet tart egy jóttevő ur áldozat készsége folytán 24 korona helyett

**6 KORONÁÉRT**

küldeni kész vagyok.

Kecskemét, 1913. január hó

**Koncz János.**

Szétküldés kizárólag csakis postautánvétellel.

Az eredeti, ipar-varrógépek kivételével azonos a védjeggyel ismerhetők fel



Az eredeti Singer-varrógépek valódi árúkat ismerek azonos védjeggyel ismerhetők fel.

**ÓVÁSI!**

vegye figyelembe, hogy varrógépeinket nem viszont elárúsítók után, hanem saját üzlethelyiségünkben közvetlenül adjuk el a közönségnek. Csak oly üzletekben melyek ezen címerével vannak ellátva, szerezhetők az eredeti SINGER varrógépek.

**Singer Co varrógép-részvénytársaság** Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-féleház

Nyomtatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérváron.

**Legújabb. Ha hegedűlni óhajtsz**

megtanulni, rendelje meg a tisztán kidolgozott, remek hangú, domború

**HEGEDŰT,** tokkal, 16 drb. felszereléssel és : **MESÉS AIÁNDÉKKAL** együtt : **csak 12 koronáért**

**WAGNER a „Hangszer-Király“**

országoserte elismert elsőrendű **HANGSZERÁRUHÁZÁBAN,** Budapest, József-körút 12. Fényképes árjegyzék ingyen.

**Óvás** : Figyeljen jól a pontos címre és házszámra

**LEGSZEBB ajándék**

egy jó és mégis olcsó zongora, vagy pianinó.



Használt, de jó karban levő zongorákat vesznek és eladok.

Egy mahagóni pianinó ugyanolyan szerkezettel eladó.

**ROSENSTEIN**

Iskola-u. 6. Telefon 291.

**SZENT ISTVAN**

ártézi, gőz, iszapmedence és kádfürdő. Székesfehérvár, Bástya-utca 3. szám.

Tisztelettel értesítem a m. t. közönséget, hogy a Szent István gőz- és kádfürdőt megvettem, a melyet két ártézikkal és iszapmedencével kibővítettem, teljesen újonnan átalakítottam és minden igényeknek megfelelően berendeztem. Ártézikutaim kifogyhatatlan mennyiségű, gyógyhatású kristályvízzel látják el naponként az összes fürdőmedencéket.

Ami a fürdőkezelést illeti, azt személyesen fogom vezetni és előre is biztosítom a m. t. közönséget, hogy a legpontosabb kiszolgálás, rend és tisztaság tekinteteken szigorú ellenőrzést gyakorlok. Személyzetem elsőrendű masszírozók és tyukszemvágókból áll, akik szakképzett-ségük és előzékeny modoruk által iparkodnak majd a mélyen tisztelt közönség elismerését és szeretetét megnyerni.

**Gőzfürdő napok:**

Urak részére: Április 1-től október 31-ig reggel 5 órától, november 1-től március 31-ig reggel 6 órától déli 12 óráig. Ünnepek és vasárnapokon egész nap.

Hölgyek részére: Naponként délután 1 órától este 6 óráig. — Pénteken egész napon át.

**Fürdődíjak ruhával együtt:**

- Gőzfürdő . . . . . —60
- Gyermekek 10 évig . . . —30
- Porcellán kád . . . . . 1—
- Cinkád . . . . . —80
- Hideg-gyógyifürdő . . . —60
- Izapfürdő . . . . . 2—
- Szénsavas-fürdő . . . . . 2—
- Sósfürdő . . . . . 1-20

**BÉRLETJEGYEK:** 10 db. gőzfürdőjegy 5 K, 10 db. porcellánkád fürdőjegy 8 K, 10 db. cinkád fürdőjegy 7 K.

A mélyentisztelt közönség szives pártfogását kérve maradtam teljes tisztelettel

**Ifj. TÖGL GYULA,**  
fürdőtulajdonos.